

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иноземцева Ивана Николаевича  
«Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни  
населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы исследования связана с повышенным интересом, как со стороны научного сообщества, так и со стороны широкой общественности, к такой многогранной проблеме как социальная политика государства, важнейшей составляющей которой является охрана общественного здоровья. В последние годы государство уделяет значительное внимание решению социальных проблем. В связи с этим, исторический опыт деятельности здравоохранения в важнейший период отечественной истории, связанный с решением задач военного времени, может быть использован современными организаторами здравоохранения в практике построения и реформирования системы здравоохранения, разработке стратегии развития отрасли.

Вопросы здравоохранения в годы Великой Отечественной войны – одна из слабо изученных страниц истории нашей страны. Безусловно, данная проблематика и ранее оказывалось в центре внимания исследователей, особенно в советский период. Однако, основной акцент в работах на схожие темы делался на деятельности Коммунистической партии и правительства по переводу здравоохранения на военные рельсы, изучении работы тыловых и прифронтовых госпиталей, оказании шефской помощи госпиталям, роли главных специалистов-медиков и т.п. Исследование И.Н. Иноземцева выполнено на основе применения междисциплинарного подхода и современной методологии «новой истории медицины», имеющей ярко выраженный антропологический характер, актуальный для современной науки. Таким образом, автор не только подробно воссоздает картину состояния и развития региональной системы здравоохранения в тяжелых условиях военного времени, но и раскрывает различные аспекты санитарной стороны жизни местного населения. Данные обстоятельства обуславливают несомненную актуальность и научную новизну диссертационного исследования И.Н. Иноземцева.

Структура автореферата полностью отвечает предъявляемым требованиям. Диссертация включает введение, две главы, состоящие из 8 параграфов, заключение, список использованных источников и литературы, список сокращений, приложения. Применяемые методы и широкая источниковая база позволили автору успешно решить задачи исследования и достичь поставленной цели.

Заслуга автора состоит в том, что он благодаря проведению комплексного анализа всех воздействующих факторов, сумел адекватно расставить акценты в определении меры влияния системы здравоохранения на состояние

Входящий № 206-9135  
Дата 28 НОЯ 2023  
Самарский университет

общественного здоровья, а также определить роль здравоохранения в решении задач военного времени, в частности, в поддержании обороноспособности государства.

Основные положения и результаты исследования были изложены автором в докладах на международных, всероссийских и межрегиональных конференциях, а также отражены в 14 публикациях, в том числе в 6 статьях в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ. Значительное число публикаций по теме диссертации свидетельствует о достаточно глубокой проработке изучаемой проблемы.

Материалы исследования, выполненного И.Н. Иноземцевым, могут быть использованы при подготовке учебных пособий, разработке лекционных курсов для студентов вузов по истории России и Пензенской области.

При знакомстве с текстом автореферата И.Н. Иноземцева можно обратить внимание на некоторые замечания. Автор приводит широкий перечень исторических источников, использованных в работе, среди которых фигурируют «материалы устной истории». Автор вводит в научный оборот интервью с современниками событий 1941-1945 гг., что, безусловно, является большим плюсом. Однако в числе респондентов, с которыми были выполнены интервью, есть, к примеру, люди 1940 года рождения (С. 10), что ставит вопрос о репрезентативности полученных данных и достоверности указанных источников. Также в автореферате не отражена работа с фондами Центрального архива Министерства обороны РФ, где могут находиться данные о деятельности военных госпиталей, вопросах логистики, сведения о раненых, выздоровевших и выбывших по причине смерти. В нескольких местах в автореферате фигурируют формулировки, требующие уточнения. К примеру, в качестве исследовательской проблемы И.Н. Иноземцев называет «определение степени эффективности деятельности системы здравоохранения» в период войны (С. 8). Возникает закономерный вопрос: какие критерии дадут автору основание полагать, что система работала эффективно или нет? То же касается вопросов изучения «степени отлаженности управленческого механизма» (С. 8) и других параметров.

Отметим, что указанные замечания носят рекомендательный характер и не оказывают серьезного влияния на содержательную часть исследования Иноземцева Ивана Николаевича и его результаты. Авторский стиль изложения, текст автореферата соответствуют академическим требованиям и в полной мере обеспечивают достижение авторского замысла и раскрытие полученных научных результатов.

Таким образом, из анализа представленного автореферата следует, что диссертационная работа Иноземцева Ивана Николаевича на тему «Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни

населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны» является оригинальным научным исследованием, которое соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842 (ред. 11.09.2021), а её автор, И.Н. Иноземцев, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

15 ноября 2023 г.

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории  
Института инженерной педагогики  
и гуманитарной подготовки  
Балтийской государственной  
академии рыбопромыслового флота  
ФГБОУ ВО «Калининградский государственный  
технический университет»

Благов Сергей Викторович

*Автор отзыва:* кандидат исторических наук, Благов Сергей Викторович

*Место работы:* «Балтийская государственная академия рыбопромыслового флота Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калининградский государственный технический университет»

*Должность:* доцент кафедры истории

*Почтовый адрес:* 236029, г. Калининград, ул. Молодежная, д. 6, каб. 427  
(БГАРФ УК №1)

*Телефон:* +7 911 47 115 21

*E-mail:* press@klgtu.ru

